






 ب الف
 می باشند( دیسه)دارای پلاست-2دارای دیوراه اند  -1:دو ویژگی اختصاصی سلول های گیاهی: 1نکته 

 
.گیاهانی هستند که دارای آوند بوده و گل دارند:نهاندانهگیاها : 2نکته   

1 2 
(تفاوت)  

1 2 



دیواره+پروتوپلاست:سلول گیاهی  

دیواره -سلول گیاهی = پروتوپلاست  

!!!نکته سلول های جانوری دیواره ندارند  



 ��پروتوپلاست چیست؟
 !یعنی مجموع غشا و پروتوپلاسم سلول. سلول گیاهی بدون دیواره را پروتوپلاست گویند

 
 ��پروتوپلاسم چیست؟��

 !سول جانوری بدون غشا پروتوپلاسم نام دارد یعنی مجموع سیتوپلاسم وهسته
 

 ��سیتوپلاسم چیست؟ ��
 !یعنی سلول بدون غشا ودیواره وهسته. مجموع سیتوزول و اندامکها را سیتوپلاسم گویند

 
 ��سیتوزول چیست؟��

 .یعنی سیتوپلاسم بدون اندامک. فاز مایع سیتوپلاسم را سیتوزول گویند 



 تیغه میانی

 نخستین دیواره

 دومین  دیواره



(ماده زمینه ای درون سیتوپلاسم)  





 تنظیم 2 1

3 4 







چه نام دارد؟دارای دومین دیواره قدیمی ترین لایه ساخته شده دردیواره سلول  گیاهی -1  

جدیدترین لایه ساخته شده دردیواره ی سلول  گیاهی  دارای دومین دیواره چه نام دارد؟-2  

نزدیک ترین لایه ساخته شده دردیواره ی سلول  گیاهی  دارای دومین دیواره به غشاء و هسته چه نام دارد؟-3  

دورترین لایه ساخته شده دردیواره ی سلول  گیاهی  دارای دومین دیواره به غشاء و هسته چه نام دارد؟ 4  

 تیغه میانی

 دیواره پسین

 دیواره پسین

 تیغه میانی



 تیغه میانی
 دیواره نخستین

 هسته
 لایه های دیواره پسین

 غشاء

 انیمیشن نمایش ایجاد سلول و دیواره جدید

   @jokar313   احمد جوکار   سایر مطالب در 





1 2 
3 

1 2 

 ترکیبات دیوراه نخستین را نام ببرید؟ انیمیشن

ایپلی ساکارید غیر رشته  -2پروتئین  -1 دیوراه نخستین را نام ببرید؟ماده زمینه ای  ترکیبات    



 می تواند از یک یا

چند لایه تشکیل شده باشد   

1 2 



stop 

!!دیوراه نخستین مانع رشد نمی شد: یاد آوری  



1 2 



 تفاوت ترکیب شیمیایی دیواره سلول های  گیاهی به چه عواملی بستگی دارد؟

1 2 



 میانی لایه ای از دیواره است که توسط وزیکول هایی انتقالی دستگاه گلژی درمیانه سلول بوجود می ایدتیغه 

میپرسی چرا؟خب معلومه چون در سیتوکینز قبل از .بچه ها حواستون باشه تیغه میانی رو یک سلول میسازه ️‼

 ��تشکیل تیغه میانی که سلول به دو سلول تبدیل نشده

 راستی تیغه میانی مسن ترین لایه دیوارست��

 دیواره دومین در سلولهای مسن تشکیل میشه��

 باشند؟؟راستی حواستون باشه تمام لایه های دیواره سلولی می توانند با غشای پلاسمایی در تماس ��



 انواع ترکیب دیواره سلول گیاهی

1 2 

1 2 

1 

2 



1 2 



(واکوئل)کریچه  

1 2 

1 2 

1 2 

1 2 

(مانند ماده رنگی آنتوسیانین وپروتئین گلوتن)  

گیاهان نیز صادق  بوددیواره این دو مورد در   



 وغشاء آن

ATP 1 2 



1 2 

 خلوص

1 2 





 تورژسانس و پلاسموليز در سلول گياهي•

تر از سلولمحیط غلیظ  اب  تر از سلولرقیق محیط اب   غلظت از سلولهم محیط اب    

 نتیجه نتیجه

 تورژسانس پلاسمولیز



 انيميش تورژسانس و پلاسموليز در گلبول قرمز•

از سلولتر غلیظ محیط   اب تر از سلولرقیق محیط اب   غلظت از سلولهم محیط اب    



، 



(واکوئل)ترکیبات کریچه  

3 1 2 

2 
 نقش

3 

1 

2 

 به علت تخریب  یاخته های روده حتی پرز و ریز پرز آن

    
1 

 نمو-2رشد -1در

 رویان نقش دارد

 تشخیص قطعی آن با انجام آزمایشهای پزشکی است

کریچه گیاهان مناطق خشک و کم آب ترکیبات پلی در :نکته

 آب جذب می نمایدفراوانی ساکاریدی  دارند که مقدار 

 پلی ساکاریدی در کریچه گیاهان مناطق خشک و کم آب ترکیبات -3

 آلومینیوم در کریچه گل ادریسی  خاک های اسیدی ذخیره می شود -4

1 

2 



 تشخیص قطعی آن با انجام آزمایش های پزشکی است



 ماده رنگی در کدام بخش سلول های گیاهان زیر وجود دارد؟
 

آنتوسیانین-کریچه و نام ان چیست؟  

 نکات یا داوری برای مطالعه

.دم لیپیدی و سر پروتئینی داردکلروفیل   

هستندفلزی  -ها ماده الی رنگیزه   
.وانتی اکسیدان نیست.رکیب رنگی کلروپلاست کلروفیل هستت  

 اما کاروتن و گزانتوفبل انتی اکسیدان هستند



(پلاست)داشتن دیسه-2داشتن دیواره سلولی  - 1: ویژگی های اختصاصی سلول گیاهی؟  



(دیسه)انواع پلاست  

 کلروفیل به همین علت

هم ایجاد زنگ قرمز می کرد...یادآوری آنتوسیانین کریچه در چقندرقرمز و  
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 نشاسته

 رنگ





(نشا دیسه)نقش آمیلوپلاست  

در سیب زمینی چیست؟   1 

2 

 چه نقشی داشت؟(پروتئین )یادتون هست گلوتن :یاد آوری
1 

1 2 



از ( اندامک های)ترکیبات رنگی در چه بخشی

 سلول گیاهی  ذخیره می شوند؟
1 

2 

1 

2 3 

سه نقش ترکیبات رنگی که خاصیت آنتی 

 اکسیدان نیز دارند؟



1 2 

 دو نوع رنگیزه دیده می شود1( کلروپلاست )یعنی در سبزدیسه 

 کارتنوئید دیده می شود-2و ( سبزینه)کلروفیل -



2 

1 



1 2 

 شیرابه انجیر                    -1



2 1 

2 1 

3 



2 1 

3 

 اثرات مضر ترکیبات گیاهی

شرکت های تجاری در آیا گیاهی بودن یک ترکیب به معنی بی ضرر بودن آن است؟ 

تبلیغ محصولات خود و تشویق مردم برای خرید، عبارتِ محصول کاملاً گیاهی است 

. را به کار می برند! و هیچ ضرری ندارد  



سازنده ی ریشه،ساقه و برگ بخش های به هریک از :تعریف  

سامانه بافتی می گویند( پوششی،زمینه ای و آوندی) نهاندانگان   



 انواع سامانه های بافتی

 سامانه بافت پوششی 

 روپوست -1

 پیرا پوست -1

 سامانه بافت زمینه ای 

 (نرم آکنه)پارانشیم  -1

 (چسب اکنه)کلانشیم   -2

 (سخت اکنه)اسکلرانشیم   -2

 فیبر-1

 اسکلروئید-1

 سامانه بافت آوندی 
 بافت آوند چوبی -1

 بافت آوند آبکشی -1

 یاداشت نمایید

 (نایدیس)تراکئید-1

 عناصر اوند-2
 در تمام گیاهان 

(سرخس بازدانگان و نهاندانگان)آوندی  

.تراکئید دیده می شود  

.ولی فقط نهان دانگان عناصر آوندی دارند  



2 1 



3 

(کوتیکول)  

2 1 

 (کوتیکول)سه نقش پوستک

(پریدرم)پیرا پوست-2روپوست -1انواع سامانه بافت پوششی  

کوتیکول یک وجه سلول را :نکته  

!!را می پوشاند( وجه مجاور هوا)  

 پس فقط تنها از کوتین نیست و مواد دیگر هم





2 1 

3 



 ندارند(سبز دیسه )و سلول های آن کلرپلاست 

 دو ویژگی سلول های روپوست ریشه را نام ببرید

2 1 



2 1 



 (اسلاید بعد)



گل گاوزبانکرک های   

 . (  English lavender)جزییات روپوست بالایی برگ گیاه اسطوخودوس 
 یک غده ترشحی درمیان تعداد زیادی کرک غیر ترشحی محصور شده است





  بافتسامانۀ  به



 سامانه بافت زمینه ای

(آکنهنرم )پارانشیمی بافت -1انواع سامانه بافت زمینه ای  

(سخت آکنه)بافت اسکلرانشیم  -3(چسب آکنه)بافت کلانشیم -2  



2 

1 

4 

1 

 چه نام دارد؟

3 

 ...و!!و شاخه های سبز

 سه نقش بافت 

(نرم آکنه)پارانشیمی   

....نَه ذخیره ای و  

 دیوراه های پسین ندارند و در نتیجه توانایی رشد و تقسیم شدن دارند

 می گویند کلرانشیمکه به آن 

 نازک و

 چوبی نشده

 پذیرند نفوذ



 .همواره خیر زیرا و در منطقه لان، دیواره یاخته نرم آکنه ای نازک مانده استغ 

 ؟.     ضخامتی ثابت و غیرقابل تغییر داردهمواره  (پارانشیمی)نرم آکنه ایآیا یاخته های  



 گویند( پارانشیم هوا دار)که به آن آئرانشیم



 سلول های پارانشیمی

 !!!!!!!!!!در سامانه بافت آوندی نیز دیده می شوند 

 توجه توجه

 سلولیقسمت های بعدی می خوانید که برای رنگ آمیزی دیواره در 

 .  می توان از رنگ های کارمن زاجی و آبی متیل هم استفاره کرد،

 .زاجی، دیواره سلولزی رو قرمز می کنهکارمن 

 (سلولزی)راستی، جنس دیوار کلانشیم چی بود؟ 
 پس رنگ آمیزی تیره  دیده می شود اشکال داد



1 2 

1 

2 

2 

 !!!قرار می گیرد نَه پوست  روپوستدقت  کلانشیم معمولاً زیر 



محل قرا گیری آنها در گیاه ونیز تفاوت اندازه قطر دیواره توجه کنید به . بافتهای پارانشیم وکلانشیم   

 و دیوارۀ نخستین آن ضخامت بیشتری نسبت پارانشیم دارد .کلانشیم زیر روپوست قرار دارد: تفاوت

 .تشابه هردو دیواره پسین ندارند و هردو دارای رشد هستند



1 
2 

1 2 



 خصوصیات دیوارۀ سلول ،درسلول های ذره های سخت میوه گلابی که زیر دندان حس می شوند را بیان کنید

 

 

 

 و بگویید این ذره ها از چه نوع بافتی هستند ؟

 دیوارۀ پسین ضخیم و چوبی شده دارند

 اسکلرانشیم



 در شکل زیرکدام اسکلرانشیم و کدام کلانشیم است؟

 است ( کریچه)کلانشیم زنده و دارای اندامک مانند واکوئل

 !!!و لی اسکلرانشیم مرده است و اندامک ندارد

 دقت نمایید دیواره کلانشیم یک نواخت و اسکلرانشیم غیر یکنواخت است



آوندیسامانه بافت   
1 2 

1 2 

نوع یاخته موجود درسامانه  بافت آوندی را نام ببرید؟4  

 )اسکلرانشیم)فیبر-4پارانشیمی -3( اصلی) یاخته های آوند های چوبی و آبکشی2و 1

 توسط آوند آبکش توسط آوند چوبی



(چوب)  

2 1 

!!تیغه میانی و نخستین دیوراه ندارند؟؟  

 حذف شده

 دیوارۀ  



(بعضی تراکئید بعضی عناصر اوندی اند)انواع بافت آوندی چوبی  

2 1 

 (بعضی دیگر آوند های چوبی را عناصر آوند می سازند)

 دقت نماید 

 قطر عناصرآوند ی بیشتر

 از تراکئید هاست



 در تمام گیاهان 

(سرخس بازدانگان و نهاندانگان)آوندی  

.تراکئید دیده می شود  

.ولی فقط نهان دانگان عناصر آوندی دارند  

 !! عناصر آوندی-2تراکئید-1 را نام ببرید؟نهان دانگان آوند چوبی :سوال مهم

 دقت نماید 

 قطر عناصرآوند ی بیشتر

 از تراکئید هاست



2 

1 

3 4 

 نقش 
 نَه همه گیاهان

 دقت نماید 

 قطر عناصرآوند ی بیشتر

 از تراکئید هاست

 پسیندیوارۀ 

 آوند چوبی از لیگنین بود 



 در تمام گیاهان 

(سرخس بازدانگان و نهاندانگان)آوندی  

.تراکئید دیده می شود  

.ولی فقط نهان دانگان عناصر آوندی دارند  

آبکشیآوند   آوند چوبی 



 .تراکئیدها و عناصر آوندی: نوع آوند چوبی در گیاهان یافت می شوددو 

 :اما تفاوت های آن ها. عناصر آوندی و تراکئید ها هر دو دارای دیواره سلولی چوبی هستند و سلول های مرده هستند

 .تراکئیدها باریک تر و بلندتر از عناصر آوندی هستند در حالی که عناصر آوندی گشادتر و کوتاه تر هستند -1

 .انتهای تراکئید ها مخروطی است اما عناصر آوندی انتهای مخروطی ندارند و تقریبا صاف است -2

در حالی که عناصر ( دقت نه همه ی گیاهان خزه هیچ آوندی ندارد)شوندتراکئیدها در همه گیاهان آوندی یافت می  -3

 .آوندی فقط در گیاهان گل دار یافت می شوند

 گیرندتراکئید ها از پهلو با هم ارتباط برقرار می کنند در حالی که انتهای عناصر آوندی کاملا روی هم قرار می  -4

صورت می گیرد در حالی که حرکت آب در  کندیمی گیرد و به وصورت حرکت آب در تراکئیدها از محل لان ها  -5

که در انتهای عناصر آوندی هستند صورت می گیرد و سرعت حرکت آب در آن منافذ بزرگی عناصر آوندی از راه 

 استسریع تر 

 یاداشت شود



 (مهم بنویسید)به این نکات دقت کنید 

 !!!!!!!سلول آبکشی یک سلول است- -1

 .چند سلول آبکشی  تشکیل شده است( آبکشی)لوله غربالی  2

اگه بگویند بافت آبکشی شامل سلول آبکش سلول همراه و فیبر  -3

 (چند نوع سلول.)وپارانشیم می شود

 دقت سلول همراه جزءبافت آبکشی می باشد -4

 !!!نیست( ابکشی )و لی جزء لوله غربالی

 .دارندخود لیگنین در دیواره ، بین سلولهای آوندی، فقط آوندهای چوبیدر :نکته

در دیواره سلولی تراکئیدها ، در بین آوندهای چوبی هم بیشترین تراکم لیگنین  

 .  مشاهده می شود



 بدون هسته نام ببرید؟ زندهمی توانید سه سلول 

 آوند های ابکش -3( گِرده ها)پلاکت  -2گلبول قرمز  -1

 بدون هسته نام ببرید؟ مردهسلول 5می توانید 

 چوبنبه-5( نایدیس)تراکئید -4عناصر اوندی  -3اسکلروئید  -2فیر  -1

 می دانید به تقسیم هسته به دوهسته همانند چه می گویند؟

 و چه سلول های نمی توانند این تقسیم را داشته باشند؟ 

 این نکات مهم کنکوری  و امتحانی  را یاداشت نمایید

 سلول های بدون هسته زنده و سلول های مرده که در بالا نام برده شد  –میتوز می گویند 

 !!!!!!!!!!!تقسیم میتوز را ندارند  سخت بود؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟



 ( ( fhloem)آبکشیآوند 

 .دیواره نخستین سلولزی دارندسلولها 

 .دارد( غربالی)عرضی بین سلولها حالت آبکشی دیواره 

واکوئل )وریبوزوم هاست ندارند اما زنده اندو سیتوپلاسم آنها حاوی اندامکهایی مانند میتوکندری،شبکه آندوپلاسمی هسته 

 (.مرکزی ندارند

 سلولهای همراه

 .سلولهای همراه قرار دارند که به ترابری مواد در آوند آبکشی کمک می کنندنهاندانگان،کنار آوندهای آبکشی در 

 های فیبر این آوندها را در بر می گیرددسته 



 دولپهدستجات آوندی در مقطع ساقه یک گیاه 

 ( ( fhloem)آوند آبکشی

 xylem آوند چوبی 

 در شکل عناصر آوندی تراکئید و آوند آبگش

 را مشخص کنید 

 کدام دهانۀ گشاد تری دارد؟

 

 مخروطی دارد؟ کدام دهانۀ 

 

 عناصر اوندی

 تراکئید 



آوند چوبی=گزیلم  

آوند آبکشی =فلوئم   

پارانشیم فتوسنتز کننده =کلرانشیم  

(نقاط سبز رنگ)به کلروپلاستهای درون سلولهای پارانشیم دقت کنید   

 پارانشیم یاد اوری 

 فاصله روپوست و

 بین آوند ها را پر 

 .می کند 



 نوع سلول نام ببرید که در استحگام گیاه نقش دارند؟ 5

 بافت کلانشیمی    زنده اند -1

 اغلب  غیر زنده(  اسکلروئید -3فیبر و-2)اسکلرانشیم     

 (عناصر اوندی-5تراکئید و -4. )اوند های چوبی مرده اند   

 

 



 پروتوپلاست سامانه پوششی

 برای سامانه آوندی صادق است برای زمینه ای خیر فیبر هم در سامانه زمینه ای و هم در سامانه آوندی وجود دارد 

 سامانه زمینه ای

 است که در گیاهان آبزی بین سلول ها فاصله زیادی وجود دارد( پارانشیم)رایج ترین بافت زمینه ای نرم آکنه  

 این سوال بسیار مهم را بنویسید



نخستین ساقه -2نخستین ریشه   

2 1 

2 1 



کجای گیاه قرار دارند؟در ها (سرلاد)مریستم   

 در رأس ساقه و در نزدیک به انتهای ریشه

 سَرلاد رأسی

 سَرلاد رأسی جوانۀ انتهایی

 درجوانۀ جانبی



تم
س

ری
 م

ع
وا

ان
(

لاد
سر

) 

 ( سرلاد)مریستم-1

 نخستین

 نخستین ( سرلاد)مریستم

 در ریشه 

 نخستین ( سرلاد)مریستم

 در ساقه شامل

 (جوانه هاعمدتاً در 

 شامل

 جوانۀ انتهایی -1

 جانبیجوانۀ  -2 

گره ای مریستم میان   

 پسین( سرلاد)مریستم-2

(بن لاد)کامبیوم- 2  

چوبپنبه ساز   

آوند ساز( بن لاد)کامبیوم -1  

 به سمت داخل اوند چوب پسین می سازد -1

 به خارج  آوندآبکش پسین می سازد -2

 به خارج چوب پنبه می سازد-1

 به داخل پارنشیم می سازد-2



 سَرلاد رأسی در

 جوانۀ انتهایی

 سَرلاد رأسی در

 درجوانۀ جانبی

 شکل زیر را نام گزاری نمایید



 جوانه  رأسی انتهایی و جانبی  متشکل از چند بخش هستند؟

 (سرلاد ی)یاخته های مریستمی -1

 برگ های  بسیارجوان -2



ریشهنخستین ( سرلاد)مریستم   

2 1 3 

 نخستین ریشه را نام ببرید( سر لاد)سه نتیجه ناشی از فعّالیت مریستم



 از سلول های رأسی ریشه کدام هورمون ترشح می گردد؟؟



 فاصله بین دوگره ساقه -ب

 نتیجه فعالّیت

 در اسلاید بعدی

: رأس ساقهنخستین ( سرلاد های)مریستم ها  
 در کجا قرار دارند؟

2 1 

3 2 1 

1 2 

 ساقه در کجا قراردارند؟نخستین رأس ( سرلاد)مریستم 

 در فاصلۀ بین دوگره ساقه -2عمدتاً در جوانۀ ها 



رأس ساقهنخستین ( سرلاد)مریستم   

( سرلاد)مریستم   

 نخستین رأس ساقه

2 
1 

3 4 

1 2 



 برگمیان گرهی داخل ساقه است و جوانه ی جانبی روی ساقه در زاویه مریستم 1:نکته
 .راسی سبب طویل شدن ساقه می شوندمریستم های میان گرهی همانند مریستم های 2:نکته



 در یک گیاه علفی( کامبیوم آوند ساز)و مریستم پسین(های انتهایی وکناریواقع درجوانه )ساقهمریستمهای نخستین 



 .هستند(سرلادی)مریستمی سلول های همه ی سامانه های بافتی منشاء  -1

 مریستم های پسین-2مریستم های نخستین-1.وجودداردگیاهان دو نوع متفاوت مریستم در  -2
 .ریشه ای وساقه ای است مریستم های نخستین شامل مریستمهای -3

 .محافظت می شود"کلاهک " ریشه ای در نزدیکی انتهای ریشه قرارداشته وتوسطمریستم  -4
 :ساقه ای بر دو نوعند مریستم های 5-

این جوانه ها که از تعدادی سلول مریستمی وچندین برگ بسیار جوان . ها قراردارند در جوانه عمدتاً -نوع اول 

 جانبی-2انتهایی-1:تشکیل شده اند خود بر دونوعند 

 .معروفندمریستم میان گرهی ر داشته وبه در فاصله بین دو گره در ساقه قرا:--نوع دوم 
 :نخستین عبارتند از مریستم های فعالیت نتیجه -6

 .عرض ریشه و ساقه وشاخه *تاحدودی*افزایش طول و -1

 برگ و انشعابات جدید ساقه و ریشه ایجاد -2

 

به همین می گیرد ساختارهای نخستین گیاه شکل مریستم ها فعالیت این با :علت نام گذاری مریستم های نخستین

 .جهت به آنها مریستم نخستین گویند



2 1 
3 



 چوبپنبه ساز( بن لاد)کامبیوم-2آوند ساز( :بن لاد)انواع کامبیوم 

 یک خاستگاه

 این حذف شده؟؟؟؟

 این حذف شده؟؟؟؟



 در ساقه( کامبیوم های)بن لاد

 در ریشه( کامبیوم های)بن لاد



 جایگاه کامبیوم آوند ساز و چوب پنبه ساز کجاست؟
 

 میتوزنداشته و تقسیم نمی شوند: نتیجه

 .بین آوند های آبکش نخستین و چوب نخستین قرار دارند: آوند ساز(بن لاد )کامبیوم 

 در سامانه ی بافت زمینه ای ساقه و ریشه : سازآوند (بن لاد )کامبیوم 



 در بخش خارجی تر در بخش داخلی تر



 پارانشیم در درون وچوب پنبه به سمت بیرون



پیراپوست شامل کامبیوم چوب پنبه ساز و سلوها ی پارانشیمی 

پنبههمراه آن وچوب   

آبکش پسین+ پیراپوست : شامل  اما پوست    



 پوست درخت شامل چه بخش هایی است و کندن آن چه ضرری دارد؟



2 1 

ریشۀ تک لپه ای ها   

 ساقۀ دو لپه ای ها







x2 x1 s2 s1 p1 p2 

 کدام حلقه قدیمی تراست؟ -1

 کدام حلقه مربوط به سالی می شود -2

 که باران بیشتری باریده است





 برش عرضی و طولی از تنه درخت چند شاله

 در بافت زمینه ای





 کدام ویژگی همه ی سرلادهای پسین موجود در ساقه یک گیاه دو لپه ای است؟

 .  افزایش ضخامت ساقه نقش مؤثری دارنددر 1)

 آیند در سامانه بافت زمینه ای به وجود می ( 2

 را داردنقش . منشأ بافت های آوندی چوب و آبکش هستند( 3

 شوندباعث افزایش طول و تا حدودی عرض ساقه می ( 4 

 توجه کنیدپسین  و سرلادهمه ی به کلمه 

بن لاد چوب پنبه ساز و بن لاد : نوع سرلاد پسین در گیاهان دو لپه ای وجود دارد که عبارتند ازدو 

جایگاه بن لاد . نتیجه فعالیت سرلادهای نخستین، افزایش طول و تا حدودی عرض ساقه است. آوندساز

 آوند ساز در بین آوند های چوب و آبکش نخستین  است

 ص در مورد هر دو درست است

 چوب پنبه سازرا می گوید(کامبیوم)غ   فقط جایگاه  بن لاد

 آوند ساز این نقش را دارد( کامبیوم)فقط بن لاد غ 

 نخستین( مریستم های)غ  این مربوط است به سرلادهای





 علت ایجاد عدسک ها چیست؟







 سازش های گیاهان 
 در محیط های

آبی و خشک   



2 1 3 

3 

1 

2 

 نقش کرک های موجود در فرورفتگی های 

 غار مانندبرگ  خرزهره چیست؟

سازگاری ها هستند که این دو : نکته

از گیاهان این  فقط در بعضی، هر کدام

 نه همهوجود دارند مناطق 



 ماده ای که در کریچه یافت می شود 5

 شوند چه نقش های دارند؟در کریچه یافت می موادی که 

 خاصیت آنتی اکسیدان مانند آنتوسیانین-1

 رشد و نمو رویان در گلوتن دانه گندم و جو-2

 جذب و ذخیره اب توسط پلی ساکارید ی مناطق خشک و کم اب -3

 

 ایجاد رنگ آبی برای این گل اسیدیمناطق با خاک اِدریسی آلومینیوم در کریچۀ گل -4

 رنگیزه آنتو سیانین -1

 پروتئین گلو تن-2

 آبدر کریچه گیاهان مناطق خشک و کم :ساکاریدی پلی ترکیبات -3

 اسید -4

 آلومینیوم در کریچۀ گل ادریسی مناطق با خاک اسیدی -5



3 

2 1 3 

درختان حرا، نظیر بعضی از گیاهانی که در مناطق توجه  شش ریشه را تعریف نمایید ؟ در گیاهانی مانند حرّا

نه همۀ . ریشه هایی دارند که از سطح آب بیرون آمده اند

 گیاهان این مناطق



ازشش ریشه که   

. سطح آب بیرون آمده اند   



��چیست؟ ستپروتوپلا  

!یعنی مجموع غشا و پروتوپلاسم سلول. سلول گیاهی بدون دیواره را پروتوپلاست گویند  

 

��چیست؟سم پروتوپلا��  

!سول جانوری بدون غشا پروتوپلاسم نام دارد یعنی مجموع سیتوپلاسم وهسته  

 

��سیتوپلاسم چیست؟ ��  

!یعنی سلول بدون غشا ودیواره وهسته. مجموع سیتوزول و اندامکها را سیتوپلاسم گویند  

��سیتوزول چیست؟��  

.یعنی سیتوپلاسم بدون اندامک. فاز مایع سیتوپلاسم را سیتوزول گویند   



Dianea muscipula که به نام ونوس حشره خوار 





 هسته + سیتوپلاسم + غشای پلاسمایی/دیواره سلولی = پروتوپلاسم. 1

 هسته + سیتوپلاسم = پروتوپلاست. 2

 اندامکها + سیتوسل = سیتوپلاسم. 3

 سیستمهای غشایی غوطه ور + ضمائم مختلف غوطه ور + هسته = سیتوسل. 4

a. غشای پلاسمایی/دیواره سلولی + پروتوپلاست = پروتوپلاسم 

b. غشای پلاسمایی/دیواره سلولی - پروتوپلاسم  = پروتوپلاست 

c. هسته + اندامکها + سیتوسل = پروتوپلاست 

d. هسته - پروتوپلاست = سیتوپلاسم 

 .پروتوپلاست واحد پروتوپلاسم در داخل دیواره سلولی است. 1*

 :بخشهای اصلی سلول گیاهی عبارت است از . 2*

       a.  دیواره سلولیb.  سیتوپلاسم c. هسته 

 :تفاوت سلول گیاهی با سایر سلولها . 3*

       a.  ( سلولزی)دیواره ی سلولی b. پلاستها  c. بزرگی که تخصص اصلی آن  واکوئل

 .ذخیره آب است
  cell wall + protoplastt( : بطور تیپیک)سلول گیاهی . 4*



 پوست درخت
• آنچه به عنوان پوست درخت می شناسیم، مجموعه ای از لایه های بافتی است که 

با کندن پوست . از آوند آبکش پسین شروع می شود و تا سطح اندام ادامه دارد
.درخت، بُن لاد آوند ساز در برابر آسیب های محیطی قرار می گیرد  





 ��وظایف و ساختار کلاهک ریشه
 

 است انگشتانه مانند که روی مریستم راسی ریشه را پوشانده است بخشی 

 

 . سلولهای پارانشیمی زنده استحاوی 

 

 :وظیفه اصلی دارد 

 .محافظت از مریستم راسی تا در مواجهه با سنگ وخاک آسیب نبیند��1

که سبب لغزنده شدن نوک ریشه و حرکت آسان آن در حین رشد ( موسیلاژ)ترشح نوعی پلی ساکارید به نام ��2

 .درون خاک می شود

. ادراک جاذبه زمین یعنی زمین گرایی که سبب رشد ریشه به سمت جهت جاذبه می شود( خارج از کتاب درسی)��3

یعنی در مجموع . و همچنین ادراک شیب پتانسیل آب که سبب رشد وحرکت ریشه به سمت محل وجود آب می شود 

 .جهت حرکت ریشه در خاک را کلاهک ، تعیین می کند



 تصاویر تکمیلی

   @jokar313   احمد جوکار دبیر زیست شناسی منطقه جعفراباد   سایر مطالب در 





 :آوند آبکش

 قند و مواد غذایی دیگر را برعهده داردهدایت 

 در همه ی جهات در آن حرکت می کنندمواد 

 اندامک است یا اندامک های تغیر شکل داده شده داردفاقد 

 ...پلیمراز وDNAفاقد ژنوم، ژن، هیستون،  ️↩هسته می باشدفاقد 

مجاورت لوله های غربالی سلول های همراه وجود دارند و مسئول سنتز پروتئین و در 

 واکنش های متابولیکی هستند

ها در سلول، فعالیت RNAپروتئین در سلول های همراه به معنای بالا بودن انواع سنتز 

 ریبوزوم ها و همچنین افزایش رونویسی می باشد



 :آوندیبافت 

 به منظور انتقال مواد در گیاهان تمایز یافته و بر دو نوع می باشد

 :چوبیآوند 

 آب و مواد معدنی را بر عهده داردهدایت 

ها فاقد غشا سلولی، هسته و سیتوپلاسم هستند و دیواره ی سلولی خود را حفظ سلول 

 کرده اند

 :نوع می باشنددو 

 :تراکئید

 و طویل و درقسمت انتهایی شکل مخروطی دارندباریک 

 آب از طریق لان صورت می گیردانتقال 

 وجود دارد( سرخس، بازدانگان و نهاندانگان)گیاهان آوندیدرهمه 

 می توانیم بگوییم همه گیاهان فاقد ریشه فاقد تراکئید نیز هستند️✔

 یک راستا نبودن لان ها باعث می شود احتمال بذرافشانی هوا کاهش یابددر 

 :آوندیعناصر 

 تر و کوتاه تر از تراکئید هستندگشاد 

 درگیاهان گلدار وجود داردفقط 

می توان گفت فقط در گیاهانی که لقاح مضاعف دارند و بافت حاوی مواد غذایی بعد ️✔

 ازلقاح تشکیل می شود وجود دارد

 آب از طریق منافذ بزرگ در پایانه سلول صورت می گیردانتقال 



 :اسکلرانشیم

 بخشی به گیاهاستحکام 

 دیواره دومین ضخیمدارای 

 بلوغ زنده نیست و فاقد اندامک استهنگام 
 �🔅�بلوغ قادر به تولید هورمون های گیاهی نیستهنگام 
 :دو نوع سلول اسکرانشیمی در گیاهان یافت می شود��♨

 

 :فیبر

 دارای لان، دراز و کشیده️♦

 فاقد انشعاب

 درمیان بافت های دیگر به ویژه بافت های آوندی قرار گرفته است️♦
 می تواند در نزدیکی کامبیوم آوندساز نیز قرار گرفته باشد��

 :اسکلروئید��

 دارای لان، کوتاه و گاه منشعب️♦

 بیشتر در پوشش دانه ها و میوه ها یافت می شود️♦
 محل تولید ژیبرلین و سیتوکینین است: دانه��

 محل تولید سیتوکینین و محل اثر ژیبرلین می باشد: میوه��



 کلانشیم

 

 دیواره نخستین ضخیم️��

 وظیفه استحکامی در بافت های جوان️��

 زنده ست،پس میتونیم ازش پروتوپلاست تهیه کنیم️��

 در بخش های خارجی پوست️��

 دارهگاهی کلروپلاست ️��

 سوال��

 .آوند آبکش،سلول همراه و پارانشیم دارد️♨
 ��یا��

〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰〰 
 دقت کنید خود آوند آبکش،سلول همراه و پارنشیم نداره،بلکه بافت آوند آبکش اینارو داره��



 پارانشیم��

 

 یوکاریوت️��

 سلول بزرگ️��

 فضای بین سلولی زیاد️��

 زنده️��

 به ندرت دارای دیواره دومین️��

 پس نمیشه گفت هرسلولی که دیواره دوم داره،مرده ست️️

 مردن سلول مربوط به اینه که لیگنین در دیواره دوم رسوب کنه��

 کلرانشیم یک نوع پارانشیم است که فتوسنتز می کند️��

 پس در کلرانشیم،چرخه های فتوسنتز رو میبینیم️️

 ...(پلی مرازها و DNA)سلولیه که قدرت تقسیم داره،پس دارای آنزیم های همانندسازیه ️��



 �🔅�لایه های پیوندی��
 

 (روده بند)پرده صفاق ��

 پوشش روی استخوان��

 زیر مخاط️️

 پریکارد️️

 صلبیه��

 رباط و زردپی��

 پوشش روی گیرنده های حسی پوست️️

 سخت شامه️️

 سیمان بین تارهای ماهیچه ای��

 آستر پیوندی مخاط��

 کپسول پوشاننده مفصل️️



 بافت اسکلرانشیم

بخش بنفش تیره خارجی دیواره نخستین و ناحیه بنفش روشن 

فضای اندکی برای محتویات سلولی . دیواره پسین است

 .برجای مانده ومعمولا سلول می میرد



 مقایسه سلولهای هر سه نوع بافت زمینه ای



 dark fieldتصویر زیبایی از مقطع اسکلرئید در زیر میکروسکوپ



 در این مقطع گیاهی میتوان برش عرضی 

رابا دیواره ضخیم قرمز رنگ فیبرها 

. مشاهده کرد  

 فیبر در برش طولی



 ��)��بن لادها=کامبیومها)مریستمهای پسین
علت رشد قطری در گیاهان نهاندانه دولپه ای وچوبی مریستمهای پسین هستند که در طول رشد گیاه ایجاد ��

 .میشوند

 سازکامبیوم چوب پنبه -2کامبیوم آوندساز -1:مریستمهای پسین که کامبیوم نام دارندبردو نوع هستند��
 �🔅🔅🔅🔅🔅🔅�:کامبیوم آوندساز��1
 .این کامبیوم منشا آوندهای چوب وآبکش پسین است��

 .محل تشکیل آن بین آوندهای چوب وآبکش نخستین قراردارد��

 .به سمت داخل آوند چوبی وبه سمت خارج آوند آبکش تولید میکند��

 .مقدار آوندهای چوبی که توسط این کامبیوم تولید میشوداز آوندهای آبکش  بیشتر است��

 �🔅�منشا کامبیوم آوندساز در ساقه�� ��
سلولهای پارانشیمی -2سلولهای مریستمی که بین آوندهای چوب وآبکش نخستین قرار دارند -1:دو مورد است  

این سلولها به حالت مریستمی بازگشته و بخشی از کامبیوم آوندی را می . که بین دسته های آوندی قراردارند 

 . سازند

 �🔅�منشا کامبیوم آوند ساز در ریشه �🔅�
 .سلولهای مریستمی است 

️️️کامبیوم چوب پنبه ساز��2 ️️ ️️ ️️ ️️ ️ 

 .ساقه وریشه تشکیل می شود*بافت زمینه ای *این کامبیوم در ��

به سمت درون سلول پارانشیمی وبه سمت خارج خود سلولهایی میسازد که به تدریج دیواره آنها چوب پنبه ��

 .ای می شود ومیمیرند

نام دارندکه در اندامهای مسن ( پیراپوست)کامبیوم چوب پنبه ساز و سلولهای حاصل از آن در مجموع پریدرم��

 . گیاهی جایگزین روپوست می شود

پیراپوست به سبب داشتن لایه های چوب پنبه نسبت به هوا نفوذناپذیر است وچون بافتهای زیر آن زنده  ��

 .برای تبادل هوا ایجاد میشود《عدسک 》ونیازمند هوا هستند پس درون پیراپوست منافذی به نام 





 دستجات آوندی خندان یک برگ گیاه چمن 



��مقایسه ریشه و ساقه گیاهان تک لپه ای ودولپه ای  

�🔅�کتاب درسی 112فعالیت صفحه �🔅�  

 

�🔅🔅🔅🔅🔅🔅🔅🔅�:مقطع ریشه��1  

 

در ریشه گیاهان تک ودولپه دارای سلولهای تمایز یافته به نام تار کشنده است که سطح تماس :: روپوست��

(در تصویر کتاب مشخص نیست.) ریشه را با خاک افزایش می دهند  

بچه ها تار کشنده منشا اپیدرمی دارد حواستون  باشه در شکل کتاب در مقطع ریشه تک لپه که  �🔅�نکته مهم

ذرت هست زایده ی نشان داده شده از دایره ی محیطیه  منشا گرفته و تار کشنده نیست بلکه یک ریشه فرعی است
🔅🔅  
در فعالیت کتاب )وسعت پوست از گیاهان دو لپه ای ( ��در فعالیت کتاب ذرت )در گیاهان تک لپه ای:: پوست ��

.کمتر است(  ��آلاله   

.پوست دارای سه بافت پارانشیم ،کلانشیم و اسکلرانشیم است  

در ریشه  ��وهم در گیاهان دولپه ای مانند آلاله��هم در گیاهان تک لپه ای مانند ذرت ::استوانه آوندی ��

.دستجات آوندی چوب و آبکش یک در میان قرار می گیرند  

 

در گیاهان تک لپه ای بخشی از پارانشیم پوست در میان دستجات آوندی قرار گرفته ومغز ریشه :: مغز ریشه��

.نام دارد که این قسمت در گیاهان دولپه ای وجودندارد  
2🔅 �🔅🔅🔅🔅🔅🔅🔅🔅�:مقطع ساقه  

 
ساقه در هر دو نوع گیاه تک لپه ودولپه فعالیت کتاب که علفی هستند تقریبا یکسان است وتفاوت ::روپوست��

.چندانی ندارد  
! در گیاه دولپه ای وسعت بیشتری دارد ،در گیاه تک لپه ای وسعت پوست تقریبا صفر است ::پوست��  



 

هم در گیاه تک لپه وهم در گیاه دولپه،دسته های آوندی چوب وآبکش روی هم قرار گرفته اند به ::آوندها��

.گونه ای که آوند آبکش به سمت خارج وآوند چوبی به سمت داخل ساقه است   

 
دستجات آوندی روی یک حلقه بزرگ قرار دارند اما در گیاه  ��در گیاه دولپه ی علفی مانند آلاله  ��توجه 

.دستجات آوندی درون بافت زمینه ای پراکنده هستند ��علفی تک دانه مانند ذرت  
درساقه گیاه دولپه ای میان دستجات آوندی بخشی از پارانشیم پوست قرار دارد که مغز ساقه نام ::مغز ساقه��

.دارد این بخش  در گیاه تک لپه ای وجود ندارد  
 

مغز ساقه در دولپه ای هست در -2مغز ریشه در تک لپه ای هست در دولپه ای نیست  -1 �🔅�دوتا نکته مهم

  �🔅�تک لپه ای نیست

 

رسم شده ( دولپه ای) ��یه بخش خالی فاقد سلول وسط ساقه آلاله 113بچه ها در شکل کتاب صفحه ��توجه

��اونجا واقعا خالی از سلوله با مغز ساقه اشتباه نگیر  





 مقایسه ریشه تک لپه ودولپه



 مقایسه ساقه تک لپه ودولپه

(سمت چپ)ودولپه (سمت راست)ساقه تک لپه  



 مقطع عرضی ساقه در یک گیاه تک لپه



 مقطع عرضی ریشه در گیاه دولپه



 مقطع عرضی ریشه در گیاه تک لپه



و (جوانه های انتهایی وکناری)مریستمهای نخستین ساقه

در یک گیاه علفی( کامبیوم آوند ساز)مریستم پسین  



 مریستم راسی ساقه 





 دارای پارانشیم مغزی است مقطع ساقه یک گیاه دولپه 

 .سبز رنگ کرکهای روی ساقه هستند که از روپوست مشتق شده اندزواید 

 .و دستجات آوندی هم مشخص هستند( کرم رنگ)بافت زمینه ای







   @jokar313   احمد جوکار دبیر زیست شناسی منطقه جعفراباد   سایر مطالب در 









 عبارات ص وغ

 ص. نقش باشد فاقدممکن نیست پروتوپلاست یاخته گیاهی در تغییرات ترکیبات دیواره ی گیاهان -1

 .زیرا با ترشح موادی به دیواره در این فرایند ها دارای نقش است

 های بالغ کلانشیمی برخلاف یاخته های بالغ بافت اسکلرانشیمی با اتکا به پلاسمولیز می توانندیاخته  -2

 ص . سبب استحکام بخشیدن به گیاهان علفی شوند 

 


